ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Предметом вивчення обов’язкової  навчальної дисципліни є основи композиції, її закономірності, прийоми, засоби вираження та гармонізації твору. 

Заняття  поєднують бесіди з основних принципів і особливостей побудови композиції, взаємозв‘язок змісту і форми, методологію і послідовність роботи, розкриття таких понять як: ритм, пластика, динаміка, статика, рівновага, а також сюжет і концепція. Вправи допомагають розібратися у питаннях з основ композиції та здійснюють поступовий перехід до складніших  задач. Після вивчення основ композиції студенти переходять до практичного здійснення творчого завдання, під час якого творча робота  об‘єднує знання з теорії курсу та практики. У процесі роботи над певним сюжетом з уяви слід змоделювати певну ситуацію та створити реалістично-сюжетну композицію на основі спостережень навколишнього життя. Практичні заняття доповнюються переглядом репродукцій робіт видатних майстрів, а також кращих робіт студентів з методичного фонду. Отримані на аудиторних заняттях знання та навички остаточно формуються у домашніх, самостійних роботах, які мають характер закріплення засвоєного, виявлення  індивідуальних можливостей студентів. 

Міждисциплінарні зв’язки. Курс композиції  є одним з провідних в системі художньої підготовки студентів. Він органічно пов’язаний зі спеціальними дисциплінами професійної і практичної підготовки: рисунком, живописом, кольорознавством, історією мистецтв, декоративно-прикладною творчістю, ліпленням, дизайном тощо. Отримані знання, вміння і навички закріплюються, знаходять творче застосування при виконанні композиційних завдань.

Метою викладання навчальної дисципліни «Композиція» є:

· розвиток художніх здібностей; 

· формування у студентів фундаментальних базових знань з основ композиції, її законів, прийомів, методів, засобів вираження та закономірностей;

· набуття студентами необхідних професійних, практичних навичок, умінь працювати в різних техніках, з різними матеріалами;

· виховання загальної художньої та естетичної культури, розвиток творчих здібностей, образного мислення, художніх і естетичних смаків студентів;

· формування творчо-активної особистості з потребою постійного вдосконалення;

· максимальне зближення навчання і  творчості.

 Основними завданнями вивчення дисципліни «Композиція» є: 
· знання основних закономірностей і правил композиції та уміння застосовувати їх у практичній роботі; 

· вивчення прийомів трансформації реалістичного зображення в декоративне;

· навички  володіння технічними прийомами та їх використання в роботі; 

· формування естетичного смаку та культури художнього сприйняття;

· розвиток образного, мислення;

· стимулювання творчої активності студентів.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні

знати :

· основи композиції;

· закони, засоби, правила, прийоми та види композиції; 

· особливості реалістичної та  декоративної манери зображення; 

· художні, технологічні та методичні принципи побудови роботи;

· структурні особливості в композиції; 

· значення кольору та поняття кольорової гармонії в композиції; 

         уміти :

· використовувати на практиці отримані знання та навички для втілення творчого задуму;

· в логічній формі побудувати та компонувати зміст композиції відповідно до завдання; 

· створювати ескізи;

· використовувати різні фактури, текстури та формати; 

· знаходити цікаве, творче вирішення;

· проявляти креативне мислення та творчу індивідуальність, які сприяють вирішенню творчих задач.

· На вивчення навчальної дисципліни відводиться  480 годин, 16 кредитів ЄCTS
Згідно з вимогами Освітньо-професійної програми студенти повинні володіти такими компетентностями :

   Загальні компетентності:
     -  здатність розвивати свій загальнокультурний та професійний рівень. 

     - здатність виявляти ініціативу та підприємливість (здатність висувати нові ідеї, пропозиції, уміння самостійно розпочинати яку-небудь справу, заповзятість).

     -  здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт.

Фахові, предметні компетентності:
· здатність використовувати теоретичні знання й практичні навички для оволодіння основами теорії й методів творчого пошуку;
· здатність до творчої ініціативи,  можливості для гнучкого керування процесом розвитку            фахового мислення;
·  здатність до  творчої уяви й образного мислення, художньої спостережливості, зорової пам'яті, виховання широкої художньо-естетичної культури і художнього смаку;
·  здатність використовувати знання, уміння й навички в галузі  історії образотворчого та        декоративно-прикладного мистецтва, композиції для освоєння теоретичних основ і методів відтворення художнього образу;
· досконале володіння рисунком, живописом, методами та законами композиційної побудови картини та здатність спрямовувати ці теоретичні знання та практичні навички  на виконання роботи в матеріалі;
· здатність використовувати професійно профільовані знання в  діяльності, пов’язаній  з проектуванням та виготовленням різноманітних виробів декоративно-прикладного мистецтва;
· володіння системою методологічних принципів і системою композиційно-художніх засобів досягнення формально-образної виразності;
· здатність розвивати вміння, навички і засоби практичної діяльності у фаховій самостійній творчості;
· застосовування професійно-профільованих знань при створенні предметів декоративно-прикладного мистецтва (за видами), сюжетної композиції;
· використовування професійно-профільованих знань та практичних навичок з рисунку, пластики, композиції, кольорознавства, креслення та перспективи для створення проектів предметів декоративно-прикладного мистецтва;
· використовування професійно-профільованих знань і практичних навичок з композиційної організації форми;
· здатність організовувати виставкову діяльність;
·  здатність генерувати нові ідеї (креативність).
Програмні результати навчання :

· здатність продемонструвати знання та розуміння зображальних і виражальних можливостей різних художніх матеріалів, що застосовуються у живописі, рисунку, декоративно-прикладному мистецтві, реставруванні;
· обирати техніки та технології для виконання художнього твору;
· відтворювати стиль чи характерні особливості ескізу або взірця на основі аналізу художніх творів;
· враховувати і використовувати при виконанні художнього твору властивості матеріалів, закони їх взаємозв’язку;
· вирішувати остаточну ідею композиційно - цілісного рішення художнього твору, використовуючи різні принципи об’єднання елементів формоутворення та закономірності композиційної побудови;
· визначати форму художнього  твору, матеріали та техніки виконання у відповідності до теми та ідеї художнього задуму;
· розробляти форескізи (первісні ескізи) з метою матеріалізації ідеї;
· розробляти остаточний художній образ відповідно до ескізу об’єкта предмета діяльності;
створювати гармонійну форму і пластичний образ.

КРИТЕРІЇ оцінювання знань, умінь і навичок студентів
з ОБОВ’ЯЗКОВОЇ навчальної дисципліни

«Композиція»

	Оцінка за національною шкалою
	Кількість( сума) балів 


	Критерії оцінювання знань, умінь і навичок студентів

	«5» 
відмінно
	90 - 100

	Студент має глибокі, ґрунтовні знання, в повному обсязі виконує програму на високому професійному рівні. Демонструє  самобутнє мислення, пропонує нетипові, цікаві рішення. Рівень його мистецького мислення достатньо високий, студент творчо використовує набуті навички і знання законів композиції.

	«4» 
добре
	82 – 89


	Студент має розвинуте художнє мислення, належний рівень майстерності, виявляє глибоке засвоєння теоретичного та практичного матеріалу. Під час виконання практичне завдання демонструє володіння навичками на достатньому рівні .

	
	74 - 81

	Студент має розвинуте художнє мислення, виявляє глибоке засвоєння теоретичного та практичного матеріалу. Під час виконання практичне завдання демонструє володіння навичками,  допускає несуттєві  помилки. Йому не вистачає послідовності та самостійності.

	«3» 
задовільно
	64 – 73


	Студент здатний сприймати і виконувати завдання, але має недостатньо розвинуте художнє мислення. При виконанні завдань допускаються певні неточності. 

	
	60 - 63
	Студент здатний сприймати і виконувати завдання, але має недостатньо розвинуте художнє мислення. При виконанні завдань допускаються певні неточності, потребує додаткових питань.

	«2» 
незадовільно
	   35 – 59

	Студент не здатний виконувати поставлені завдання, не знає законів композиції. Виконання завдань недосконале, невпевнене. Студент не спроможний виконати завдання в повному обсязі.
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