ПЕРСПЕКТИВНИЙ ПЛАН РЕАЛІЗАЦІЇ НАУКОВО-МЕТОДИЧНОЇ ПРОБЛЕМИ УЧИЛИЩА
Перспективний план розроблено з метою визначення найважливіших напрямів педагогічної діяльності та заходів, що необхідно здійснити для досягнення училищем стабільних позицій на ринку освітніх послуг.

В 2018-2023 р.р. система  навчально-методичної роботи в Херсонському училищі культури буде  підпорядкована   реалізації науково-методичної проблеми: «Студентоцентроване освітнє середовище як запорука  формування  інтегральних, загальних та спеціальних компетентностей студента, розвитку його творчих здібностей, активної громадянської позиції, соціальної інклюзії та працевлаштування». 
Термін реалізації: 2018-2023 рр.
Етапи реалізації:
· І – 2018/2019 н.р. – діагностико-теоретичний;

· ІІ – 2019/20 – 2020/2021 н.рр. – адаптаційно-корекційний;

· ІІІ – 2021/22 н.р. – формувальний;

· ІV– 2022/23 н.р. – підсумковий.

Мета:

· підвищення якості освіти, що зробить навчання в училищі стабільно привабливим для здобувачів освіти;
· формування студентоцентрованого освітнього  середовища для розвитку  освітньої  та культурно-мистецької галузей;

· системне формування позитивної репутації училища;

· розвиток та модернізація типових компонентів особистісного потенціалу професійних компетентностей викладачів; вироблення потреби в педагогічних нововведеннях та опануваннях інноваційними фаховими технологіями;

· формування студентоцентрованої моделі освітньої діяльності викладача  (на основі теоретичної і науково-методичної бази та  власного досвіду);

· • систематизація досвіду творчої діяльності педагогів в умовах реалізації науково-методичної проблеми;

· підготовка конкурентоспроможного фахівця -  розвитку його творчих здібностей, активної громадянської позиції, соціальної інклюзії та працевлаштування. 

Зміст:

· системне підвищення кваліфікації педагогічних працівників, реалізація системи стажувань педагогічних працівників училища у провідних українських ВНЗ III-IV  р.а.;

· модернізація та акредитація освітніх програм училища;

· удосконалення внутрішньої системи забезпечення якості вищої освіти;

· визначення змісту впровадження інноваційних технологій на основі прогнозування потреб розвитку суспільства, освіти та культури;

· опанування інноваційними технологіями, методами, прийомами, новітніми способами дій, організаційними формами та їх використання в освітньому процесі, управлінській діяльності та методичній роботі;

· удосконалення студентського самоврядування з метою підвищення відповідальності та підзвітності здобувача освіти, розширення його автономії;

· розвиток мистецьких проектів як одного з чинників підвищення іміджу закладу освіти; 

· удосконалення системи збору інформації та аналізу ринку праці з метою ефективного працевлаштування випускників училища.

